

汉代直裾袍服在现代“汉服热”的设计研究

王旭贤 袁斐

(西安工程大学服装与艺术设计学院 陕西 西安 710048)

摘要 汉代直裾袍服是中华传统服饰的一种,是楚袍的延续,自西汉至东汉逐渐普及,而最终取代曲裾袍,成为全社会都可穿的主要服装。“汉服热”近些年越来越火,逐渐成为了一种汉文化潮流,通过对汉代直裾袍进行研究,分析其结构特征、材料功能及剪裁技巧等特点,来阐述其对现代“汉服”设计中的研究意义。

关键词 汉代;直裾袍;“汉服热”;汉文化

中图分类号 .TS 941.2

文献标识码 A

文章编号 :1671-1602(2018)17-0070-01

直裾袍服是中华传统服饰文化中的一种,东汉时期直裾袍因行动便利逐渐取代了曲裾袍服,成为了当时的主流,近年来,“汉服热”伴随着“国学热”在逐渐兴起,“汉服”不仅受到当下国内人们的喜爱和关注,而且也吸引了许多其他国家民众的目光,虽然这其中不乏有人认为“汉服热”是一种“商业秀场”,又或者成为了一些人的“文化穿越”的一种借口,但不可否认的是,随着这些问题带来的热度,更加有助于我国传统服饰文化的兴起和传播,所以“汉服热”必然会为我国传统服饰文化的传承和发展起到积极的推动作用。

1 汉代直裾袍服的特点分析

汉代时期的袍服,在形制上承袭了秦代,秦统一全国后,废除了周王朝遗留下的礼制,汉代袍服在秦代的基础上保留并兴盛起来。曲裾是由直裾演变而来的,但最终的极端化发展使曲裾又被直裾所取代,其实是下装的变化所带来的原因,在西汉时底层劳动者流行穿一种短裤,名叫袴,形似犊鼻,故又叫做犊鼻袴,这种短裤有裆,所以不需要再用袍服罩在外面,方便于劳作,于是,曲裾袍的遮掩功能就逐渐无用,而比较方便的直裾袍则受到欢迎,广为流行起来,至东汉时期直裾袍逐渐代替了曲裾袍,成为了正式场合所穿礼服。直裾袍和“禅衣”在款式上较为相同,但直裾袍和“禅衣”的区别有很多,禅衣一般做夏衣,也可以穿在袍服之内来御寒;直裾袍平直,底部方正,在袍的下端缀以三角形装饰,一般采用多片,先秦及秦汉时期,概行曲袷交领,主要款式第一纽扣(小带的扣带)在右腋下^[1],所以,直裾袍和“禅衣”的穿着功能、成衣工艺和穿着场合都不一样。直裾袍的结构设计更加简单,穿着更加便利,所以直裾袍在东汉逐渐地取代了曲裾袍受到了人们的喜爱。

基金项目 陕西省社会科学基金项目“三秦服饰艺术的挖掘及文化产业构建研究”(16JK1314)

作者简介 王旭贤(1992-)女,河北邯郸人,硕士,研究方向:服装设计;袁斐(1979-)女,陕西绥德人,副教授,从事服装艺术设计艺术研究。

2 当代“汉服热”的概况

“汉服热”近些年越来越火,从“开笔礼”、“成人礼”乃至“汉式婚礼”,千年之前的“古风”开始吹过21世纪。很多人认为汉服就是汉朝的服装,其实是误解,汉服,是“汉民族传统服饰”简称,是从黄帝“垂衣裳而治天下”开始,一直到清代以前的以“华夏—汉”文化为背景和主导思想,以华夏礼仪文化为中心、变化发展而形成的具有独特汉民族风貌性格的,明显区别于其他民族的传统服饰,虽中间尽管历经变化,但其最主要的形制,“交领右衽,上衣下裳”是各类“汉服”的共同基因。

中国传统服饰文化的精髓是“重神轻形”,如果从这个角度出发,那么要延续传统文化需要的是诚意而不仅仅是“汉服”,所以设计师们更顺应时代的潮流、对服装适当做些改变会更加利于汉服的传承,“弘扬中国传统文化,真正要做的是发掘精神内核,而不只是形式复古。”

3 汉代直裾袍服对“汉服”的设计启示

3.1 汉代直裾袍造型的借鉴

服装的轮廓是最先进入人们视线的,不管是对于传统服饰文化的传承与发展而言,还是对思想文化,亦或是对道德文化的发展,都应是多形式化和立体化的,都应取其精华、去其糟粕,汉代直裾袍宽松自然,含蓄内敛,顺应当时人们的需求,注重人与自然的和谐,代表了时代发展特色,包含华夏质朴厚重的思想,造型裁剪采用平面剪裁的手法,线条平直,不去刻意展现女性的柔媚和曲线美从而显得庄重宽博^[2],汉代直裾袍的剪裁造型,整体对人的身形具有包容性和修饰性,设计师可以利用这一点发扬与创新,顺应时代,在精神与物质的共同作用下,体现中国传统文化在当代仍然具

有旺盛的生命力。

3.2 汉代直裾袍服纹样的设计运用

在汉代纺织印染刺绣技艺有着迅速的发展,西汉晚期至东汉时,服饰纹样发生了变化,从相对简单的中心对称、重复排列几何纹样到发展为动感较强的云气禽兽纹,手法工艺越来越复杂精美,这些纹样重叠缠绕、气韵流动、装饰性很强,可谓汉代工艺美术的特色代表。从马王堆一号汉墓出土的袍服来看,服饰图案纹样主要通过刺绣和印花两种工艺来实现,其中,刺绣根据花纹的不同又包含了信期绣、长寿绣、乘云绣、云纹绣等等,从绣品的名称上就可以看出这些图案都代表着吉祥美好的寓意,在现代“汉服”的创作之中,应保持汉代服饰文化精神,深入体会和领悟汉代服饰纹样的内在精神,兼收并蓄,融会贯通,寻找传统与现代的契合点,这样创作出来的现代设计作品才会变得更丰富,更具内涵和时尚性^[3]。

4 结论

推动“汉服”传统文化的传承与发展,不应是拘泥于“活在过去”的刻板的形式,应当赋予其新的时代内涵,将“传统精华”融入到当今一些现代的文化载体中,在汉语里,有“穷经皓首”之言,指的是学习过程是一个长期艰苦的事情,不容半点浮躁,所以对探索“汉服热”的正确道路,对汉代服饰文化的继承与发展,也应当是渐进式推进的过程,不要急于求成,不然就会成为一些声音所说的“商业秀”。“汉服热”虽然现在是一种流行风尚,但却不能仅仅满足于停留在当下的“热”,设计师们更注重对民族身份的认同感,在中华民族传统文化的发展和传承的道路上,不断创新出新,这样才能将中华民族传统文化的博大精深意义体现出来。

参考文献:

- [1]赵波.秦汉袍服研究[J].服饰导刊,2014(04):29-30.
- [2]缪媛曼.汉服元素在现代中式婚礼服中的应用[D].苏州大学,2014.
- [3]陈庆菊.汉代服饰图案融入现代服装艺术的创新研究[J].美术大观,2009(06):71.